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चचा� म� �य�?

हाल ही म� जारी िव  ब"क क# एक �रपोट� के अनुसार, जलवाय ुप�रवत�न के कारण बढ़ते तापमान और मानसूनी बा�रश के
बदलते -￸तमान क# क#मत भारत को जीडीपी म� 2.8 -￸तशत क# कमी के .प म� चुकानी होगी। इसके कारण 2050 तक देश
क# लगभग आधी आबादी -भािवत हो सकती ह।ै 

मह3वपूण�  4बदु 

�रपोट� के अनुसार सबसे अ￸धक -भािवत म5य भारत के 10 िज़ल� (महारा78  के िवदभ� �े9 के कुछ िज़ले) ह�गे, ￭ज<ह�
�रपोट� म� गभंीर "हॉट?पॉट" के .प म� पहचाना गया ह।ै
अतीत के अ5ययन� से अनुमान लगाया गया ह ैिक बाढ़ और सूखे के साथ-साथ समुBी जल ?तर क# वृ￸D जसेै चरम
मौसमी घटनाओं का इन �े9� म� -￸तकूल -भाव पड़ा ह।ै पहली बार इस �े9 के मौसम म� Iिमक प�रवत�न� के अवां￱छत
प�रणाम� को सारणीबD (tabulated) िकया गया ह।ै
�रपोट� के अनुसार, उन ?थान� को हॉट?पॉट के .प म� प�रभािषत िकया जाता ह ैजहाँ औसत तापमान और वषा� म�
प�रवत�न जीवन ?तर को नकाराMमक .प से -भािवत करते ह"।
￭जन ?थान� पर जीवन ?तर का नुकसान 8 -￸तशत से अ￸धक ह,ै उ<ह� गभंीर हॉट?पॉट के .प म� और 4 से 8 -￸तशत
के बीच क# N?थ￸त को “औसत दजO” (moderate) के .प म� वगPकृत िकया गया ह।ै

गभंीर हॉट?पॉट 

िव  ब"क के मुतािबक, हॉट?पॉट न केवल ऐसे ?थान ह" जहाँ उR तापमान पाया जाता ह ै बNSक ये जलवाय ुप�रवत�न से
िनपटने के Tलये ?थानीय आबादी क# सामा￭जक-आ￰थक �मता को भी -￸त4बिबत करते ह"।
इन गभंीर हॉट?पॉट म� 148 िमTलयन भारतीय रहते ह" और उनम� से अ￸धकांश के जीवन ?तर को काब�न-गहन प�रVWय
म� लगभग 12 -￸तशत का होता ह।ै
जबिक 441 िमTलयन भारतीय “औसत दजO” के हॉट?पॉट म� िनवास करते ह" जहाँ जीवन ?तर म� औसत प�रवत�न 5.6
-￸तशत होता ह।ै
�रपोट� के अनुसार, महारा78  के िवदभ� �े9 के 10 िज़ल� म� से 7 गभंीर हॉट?पॉट क# Xेणी म� ह"। अ<य हॉट?पॉट �े9
छ�ीसगढ़ और म5य -देश म� ह"।
इन गभंीर हॉट?पॉट म�  सकल घरलेू उMपाद (GDP) म� हािन रा78 ीय औसत 2.8 -￸तशत के मुकाबले 9.8 -￸तशत से
अ￸धक हो सकती ह।ै �रपोट� म� अनुमान लगाया गया ह ैिक वा?तिवक सकल घरलेू उMपाद म� कुल 1,178 अरब डॉलर
का नुकसान हो सकता ह।ै
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�रपोट� म� यह भी बताया गया ह ैिक नी￸तगत ह?त�ेप से काफ# सुधार हो सकता ह।ै िनवा￭सय� क# श￸ै�क N?थ￸त म�
वृ￸D, जल संकट क# कमी और गरै-कृिष �े9 म� सुधार कर उZेखनीय बदलाव लाया जा सकता ह।ै
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